

在艾川网搜索古籍
更多电子书
艾川网 古籍书城
更多电子书

高
考
名
目
錄
卷
四
物
價
經
濟
志

安徽圖書公司印行

張炳楠 監修

李汝和 主修

黃蘇子 謂震
陳世齊 增原
廖慶修 修修

臺灣省通誌

卷四
續濟志
物價篇

臺灣省文獻委員會編

臺灣省通志

經濟卷
物價志四
篇

(全一冊)

監修

張炳

主修

李汝

整修

陳世

慶

和楠

出版

臺灣省文獻委員會

臺北市延平南路一一一號

臺北電話：三三〇七四六・二七六九八號

印刷

臺灣省政府印刷廠

臺中縣大里鄉中興路一段二十八號
臺中電話：七一八三

中華民國五十九年六月三十日

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

臺灣省通志卷四經濟志物價篇 目次

第一章 工 賽

第一節 荷西竊據時期至明鄭時代

一

第二節 清 代

三

第三節 日據時期至光復初期

五

第一項 日據初期（民國前十七年至民國三年）

七

第二項 第一次世界大戰（民國三年至民國十二年）

九

第三項 民國十二年至民國二十年

二

第四項 民國二十年至民國廿八年

一三

第五項 民國二十八年至民國三十三年

一七

第六項 民國三十三年至民國三十五年

二一

第四節 附表附圖

二三

第二章 一般物價

第一節 荷據時期至明鄭時代

七〇

第二節 清 代

七一

第三節 日據時期至光復初期

七七

- 第一項 日據初期（民國前十七年至民國三年） 八一

八五

- 第二項 第一次世界大戰（民國三年至民國九年） 八五

九一

- 第三項 民國九年至民國二十年 九八

九八

- 第四項 民國二十年至民國二十六年 一〇六

一〇六

- 第五項 民國二十六年至光復初期 一三四

一三四

第四節 附表附圖

第三章 生活指數

第一節 清代以前

一五三

- 第一項 荷西竊據時期 一五三

一五三

- 第二項 明鄭時代 一五三

一五三

第二節 清代

一五三

第三節 日據時期

一五四

- 第一項 日據初期（民國前十七年至民國三年） 一五九

一五九

- 第二項 第一次世界大戰（民國三年至民國九年） 一五九

一五九

- 第三項 民國九年至民國廿年 一六〇

一六〇

第四項 民國二十年至民國二十六年 一六〇

第五項 民國二十六年至民國三十四年 一六〇

第四節 光復後一年餘間 一六六

第五節 關於臺灣之「家計調查」 一七三

第六節 附表附圖 一七三

第四章 光復後之一般物價與生活費指數 一八〇

第一節 光復初期一般物價概述 一八〇

第一項 光復後物價變動趨勢分期述略 一八〇

第二項 通貨發行與糧食穩定及物價指數 一八二

第一目 本省單獨通貨之發行 一八二

第二目 糧食增產價穩導使物價安定 一八五

第三目 民國三十八、九年之物價指數 一八七

第二節 民國四十年以後物價變動趨勢 一八九

第一項 四十年前後之物價動態 一八九

第二項 民國四十一、四十二年之物價指數分析 一九三

第三項 民國四十三、四十四年之物價指數分析 一九五

卷四 經濟志物價篇

臺灣省立圖書館

第四項 民國四十五、四十六年物價指數	一九八
第五項 民國四十七、四十八年物價指數	二〇一
第六項 民國四十九、五十年物價指數	二〇四
第七項 年來貨幣與物價在經濟關係之分析	二〇七
第三節 臺灣物價與生活費指數之查編	二〇九
第一項 物價指數查編經過	二〇九
第二項 附圖附表	一一一
第四節 附 各種不同基期之物價指數表	一一三
第一項 臺售物價及指數	一三三
第二項 零售物價及指數	一六九
第三項 都市消費者物價與其他指數	一一二
附：參考文獻舉要	一一九

臺灣省通志卷四經濟志物價篇

第一章 工 資

「工資」可釋廣狹二義，前者指一切「勞動之報酬」，包括筋肉與頭腦勞動，或為生產、運輸、交易以至享樂部門勞動，或訂約從事長期勞務與日傭，或短期服務者所得之報酬。後者通常指為生產、訂約、長期服務之筋肉勞動之報酬，而又有限於製造或加工工業工廠所僱勞工所得報酬者。

原擬基於後者狹義解釋而敍述，惟臺灣經濟以農業為中心，工業之發展在數十年前原甚落後，又由於文獻資料所限，實難貫澈原意，間有從廣義之解釋述之者。關於前者，詳言之：在臺灣，所謂企業性質，規模宏大之工廠，不甚發達，從而狹義之勞工亦為數不多。謹舉實例述之：則一、於民國三年^{一四年九月}第一次世界大戰以前之日據初期，臺灣之工業，以製糖、製茶等農產品加工為主，而猶多未脫離家庭工業之城，即其他工業則未有值得提起者。迨第一次世界大戰後，化學、機器、紡織等工業，始逐漸興起。二、由從事工業之勞工人數言之，根據前臺灣總督府殖產局調查，服務於設有原動力或經常僱傭勞工五人以上之工廠之勞工^{但不包括礦業及官營之工廠}，在民國三年僅有二萬一千餘人，約合該年滿十五歲以上可作勞動人口之百分之〇・九。至民國九年，增達四萬八

千餘人，佔可作勞働人口之百分之二・〇。民國十九年，達五萬八千餘人，民國二十九年，十二萬六千餘人，各佔各該年可作勞働人口之百分之二・一，或三・五。而勞工之大多數係服務於食料品工廠，尤其大部份係糖廠。其詳細情形，即如下表所示。三、在可作勞働人口所佔比率既如此少，而其分配亦極零細，據說：日據時期經常僱傭三百人以上勞工之工廠計無十處。由此亦可知當時大規模工廠之稀少，與狹義上勞工以至工資在臺灣經濟上所佔地位之不大。

工廠勞工人數比較表

◎(平均值脩人數)

合計	總計	三三〇九	民國三年	人數	百分率	年份
金屬、機械及器具工廠	三三〇九	民國九年	民國十九年	民國二十九年	民國三年	民國九年
織維工廠	三三〇九	民國十九年	民國二十九年	民國二十九年	民國三年	民國九年
密業及化學工業	一九五九	民國二十九年	民國二十九年	民國二十九年	民國三年	民國九年
食料品工廠	一九五九	民國二十九年	民國二十九年	民國二十九年	民國三年	民國九年
其他工廠	一九五九	民國二十九年	民國二十九年	民國二十九年	民國三年	民國九年

註：○本表係就使用原動力或經常僱傭勞工五人以上之工廠調查，但不包括礦業及官設工廠。

●大部份係我國在臺僑胞。

資料來源：根據前臺灣總督府殖產局商工課編印「臺灣商工統計」

第一節 荷西竊據時期至明鄭時代

明天啓四年^{公元一六二四年}荷蘭佔據臺灣後，爲增加其掠奪與榨取利潤，需要生產力，尤以人工不足，曾竭力獎勵我國大陸之移民於此，時適中原板蕩，引起人口之大規模爲避亂而移動，而海上孤島新開地之臺灣，正爲移民之好去處。據估計記載：荷蘭竊據臺灣時期，漢民族之移臺民衆，約達二萬五千戶，有十萬人左右。開墾耕地面積，則達一萬甲左右。惟荷西均既爲外來侵略者，故其竊據時期，始終以搜刮臺灣資源，榨取臺灣人民，獲取獨占商業利益爲能事。因此，荷蘭東印度公司之侵奪臺灣，不僅未能善爲改良一般人民生活，反而苛誅暴斂，無所不用其極。移臺漢人及土著族竟要向該公司繳納地租，人頭稅及狩獵稅之外，尚負擔繁雜之徭役，宣賓奉主，勞役苛稅等等。例如：荷蘭在臺築城堡時，驅使大量農民從事工役，工程告竣，竟送往爪哇作奴隸出賣。荷蘭教會與牧師住屋，亦遣臺民建造。總之，當時，並無公平之「勞動報酬」所謂「工資」之可言。

據英人康貢 W. Campbell 所蒐記錄；在明崇禎五年^{公元一六三二年}，漢人在臺工資日僅有一分之一至五分之一先令。

迨至明永曆十五年^{公元一六六一年}鄭成功退保臺灣，驅逐荷人離去。明鄭統治時代，參照史載，該段時期官田及文武官田之佃農，除繳納現物形態之地租外，似尚負擔各種勞役之義務。

明鄭時代之臺灣，社會生產力在二十餘年間有不少進步。即農業開墾地域已及嘉義、鹽水港、臺南、屏東等地；製糖、製鹽及磚瓦製造等產業中，並有手工業工廠之出現，可能已有工廠勞

工之存在，但由於資料不充分，未能作一系統之分析。

第二節 清代

明永曆三十七年公元一六八三年
清康熙二十二年，臺灣入於清朝統治之版圖。時也，我國大陸因長年戰亂之餘，異族入主，土地集中及摧殘生產力之結果，失却生活憑藉之農民大量移入臺灣。康熙中葉，粵人亦隨閩人之後來臺，至康熙末葉公元一七三〇年左右，漢人移民已滿佈臺灣。

清朝領臺後，規定藩鎮時代之官田及文武官田等均改為民業，逐漸成立所謂「大租戶」——小租戶——現耕佃人」之三階段之土地所有關係；地租也因商品經濟發展之結果，逐漸採取貨幣收繳形態。商業方面亦頗有進展，由大陸輸入綢緞、布疋、棉花等；臺灣則輸出米、糖等物。製糖業更形發達，糖之輸出，在荷據時期不過七、八萬擔而已，至鴉片戰爭前已達六、七十萬擔。製糖技術已有長足進步，糖廈遍設各地，除生產合作社性質之牛掛廈與牛犇廈外，尚有合夥組織性質之公家廈與獨資經營之頭家廈，後兩者係僱用勞工操作，而除受人委託加工之外，並且收買原料參加工製糖。

清光緒十三年公元一八八七年臺灣分省後，有設官營企業與管制產業之官司，即鹽務局、郵政局、電報局、鐵路局、金砂局、煤務局、腦務局、礦務局等。是時除前述之外，茶與樟腦等業也已頗盛。巡撫劉銘傳也曾獎勵種植桑、棉、提倡絲織等，由江浙方面移來桑苗、蠶種、棉種等教以栽植、飼育方法，以及紡織工作。由此，略可窺出，清代末期，臺灣已具初步現代經濟制度

，同時亦已有不少現代式之勞工、惜勞工與工資等之文獻，不為所重少有述載，致祇得於斷片中織採資料，難作有系統之分析。

郁永河之「裨海紀遊」中有載清朝治臺初期之工資，其一係述採硫磺時與高山族工人以實物易工；其二係述臺地漢人略有儲蓄，生活較為優裕，故欲採礦僱工不易。又並有述及當時兵丁所得餉等文獻。即：

「康熙三十七年，五月初五日……復給布衆番易土，凡布七尺易土一筐，衡之可得二百七八十
觔。明日，衆番男婦相繼以莽葛載土至……」錄自方豪校：臺灣省文獻委員會印本。

附註
臺灣通史「內」
有此紀錄。

又：「……近者海內恆苦貧，斗米百錢，民多飢色、賣人賣負聲，日沸闐闐。臺郡獨似富庶，市中物價倍，購者無吝色，貿易之肆，期約不愆；傭人計日百錢，趨趣不應召；屠兒牧豎、腰纏常數十金，每遇櫻蒲，浪棄一擲間，意不甚惜；余頗怪之，因留臺久，始得其故。茲地自鄭氏竊據至近，民間積貯有年矣。……王師克臺……蕩平之後，設鎮兵三千人，協兵南北二路二千人，安平水師三千人、澎湖水師二千人；三邑丁賦，就地放給外，藩庫又歲發十四萬有奇，以給兵餉，兵丁一人，歲得十二兩，以之充膳，製衣履，猶處不敷，寧有餘蓄，蓋皆散在民間矣……。」錄自同上註版本，臺灣府志
卷十三亦有摘錄
部份。

據淡水廳誌，即當時勞工可分為兩類，民僱者稱謂「工」，官募者則稱謂「役」。而似已有無恆業者散在街衢，待充臨時小工。據該誌載：

「曰工役，民僱曰工，官募曰役。淡地役少而工多。自內山多產木，而棟樑器具雖織蕩磨其工曰精，價實倍之。外此肩挑背負，計日百錢。率趨趣不應，蓋工各有主，初既召之，後欲更換，每繆謁焉。其雜腳由渡頭起貨一挑往返各議定價。別有游手無賴，閒散街衢，曰羅漢腳，亦爲人僱僕者」。

據彰化縣志，即臺地工賚當時較大陸高出三倍之多，謂民風之惰侈爲其因，該誌載：「近溪之田，桔槔必以牛。邇來始有任人之力者。僱工計值三倍內地。甘游手乏食，不肯少減其價，二者皆民風之惰而侈也」。

關於製糖工資，臺灣府誌載有：

「……臺人於十月內築廊屋，置蔗車。僱募人工，動廊砍糖。……廊中人工，糖師二人，火工二人、煮蔗汁車工二人，將蔗入石車砍汁牛婆二人、讓牛砍蔗剝蔗七人，圈中砍蔗去尾去糠採蔗尾一人，看牛一人。工價月六七十金」亦依筆錄臺灣府志卷十七。又據臺灣府誌之賦役中紀載：「當時全部蔗車數達三百四十九張半」。

按：蔗糖自荷人竊據時已盛於臺灣，據史載明永曆四年公元一六五〇年清康熙七年砂糖輸出達七・八萬擔。明鄭諮詢參軍陳永華獎勵糖業以裕生產，頗見進展。入清版圖後，墾耕土地日廣，甘蔗栽種面積日增，而植蔗宜熱帶地，故以南部爲盛。昔日製糖工廠，方言稱曰糖廍，廍之組織及經營，自雍正末年公元一七三〇年左右以後至乾隆間公元一七三六年即十八世紀間始漸完備。

關於鹽工工資，臺灣志略有載：

「臺地自入版圖之後，鹽皆歸於民晒民賣其鹽。鹽埕納銀，由臺、鳳兩邑，分徵批解。緣民晒民賣，價每不平，雍正四年二十六年七月內奉文歸府管理。每場設巡丁數名不等，晝夜巡羅，設管事一人，家丁一人，專司稽查，以防透漏。夏秋垣多雨水，鹽埕泥濘，晒常不敷，春冬二季收晒多貯備用。所出之鹽，盡數用制斛盤量收倉。每月照數給價晒丁收領，鳳山場每交鹽一石給定價番廣銀一錢」。

又東瀛識略亦有記載：

「鹽課亦正賦也。製鹽之法，有煎有曬，閩皆曬鹽，臺灣亦然。初於鳳山縣屬濱海產鹽地，由民自曬自賣，價每不平。雍正四年，議歸臺灣府經營。於臺灣、鳳山二縣，設場四，曰瀨南、曰瀨南、曰洲南、曰洲北，共築鹽埕二千七百餘格。後因瀨南鹽黑而不佳，移於瀨東。所出之鹽，盡數由官盤收入倉，倉設於場所，每石一百斛，給場丁曬工番銀一錢二分……」。

按：鹽在臺灣，清初平臺時，承鄭氏遺制、行官督官銷法。後準他省通制，改官運商銷法，已而復改為官運官銷法。而管理或屬道、或屬府，貿易不定，鹽務概不振。光緒十三年分省後，鹽政歸巡撫掌握，於臺北設全臺鹽務總局。上錄文獻兩節，可能係清朝治臺初期之情形，其工資亦久詳細，僅記給場丁曬工番銀一錢二分，或番廣銀一錢之交鹽一石之代價，或工資，似欠清楚。據鳳山採訪冊，清廷官吏對轄夫工資似有干涉，即：

「奉憲訂價碑在頂橫街隘門西壁，高三尺一寸，寬一尺七寸，正書十三行，行二十九字，其辭云：特授福建臺灣府鳳山縣正堂加十級紀錄十次曾為曉諭事案奉憲核飭禁各小夫扛抬轄價一案

業經出示嚴禁茲據夫頭李榮等具稟里長林祥雲藉以婚娶爭輶妄拏小夫兜留等情又經傳集原被訊明
斷結並當堂定價取還在案合行示諭爲此示仰該處軍民士庶人等知悉爾等嗣後嫁娶應由埠頭各夫頭
店傭倩花轎允准六名每十里路往返共給夫價錢一千八百文如新婚有另用小轎每名來往該夫價錢三
百文其自埠頭至莊扛抬空轎往返不給夫價毋許在莊藉端私開受僱致滋事端仍著該管夫頭約束小夫
不准勒索重價包攬炒擾倘敢故違立拏重懲各宜凜遵毋違特示本城內衆夫頭李榮等董建道光十七年
十二月日給」。

據英人馬階之記錄：有述及昔時工資與勞工生活程度一段，即：

「……熟練工之工資一日三十仙至四十仙，普通勞工所賺不超過二十五仙。彼等生計一般的頗
省費，其支出——較之西洋各國勞工——輕微。但彼等生活時常窮乏，程度亦低。」云云。

第三節 日據時期至光復初期

臺灣工資在日據時期，吾人應先指出約有下列各端之特殊點，以證不正常，例如「差別待遇
」等殖民地勞工之不合理報酬：

一、在此一時期，如本文引言附表所示，當時雖較臺人爲數不多，在臺灣確有不少日籍勞工之存
在，而此等勞工也不例外，隨著臺人處處受日人之「差別待遇」。臺人與在臺日人工資相差
之距，約爲二與三之比。

在此時期，日本本國工資之低廉是聞名於世，而臺人工資不但未及在臺日人之優，尚且

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

猶未及日本本國工資水準，其低廉程度可知。

尤其對於山胞勞工，更為苛酷，日人在山地多所勞役山胞如牛馬，其工資祇給臺人之一半。且不問其為狩獵期抑農忙時，任意徵役驅使，致曾引起「霧社事件」等之抗日爭端。

此一殖民時期，即在薪水階級中，日人官吏享有薪津加六成之特別津貼，優先配給宿舍，年底發給獎金，或所謂莊臺過水費等，而臺人則或無此特別待遇，或所享僅及日人之六至八成而已，即服務於官設工廠之臺籍勞工工資也同此差別待遇。

二、日據時期，所謂勞工福利，全無，也無組織「勞工團體」之自由，在日據末期之戰時，勞工工資益受嚴格苛酷之統制，詳容後述。

三、一般而言，工資變動較物價變動在時間上為遲，換言之，反映經濟情形變動之速度較遲。物價上漲時，工資較之有上升不速之傾向，反之，物價下跌時，工資下跌亦較遲。對於勞工階級與僱傭者所得分配上，倘無其他特殊變化，可推定，於物價下落時期，前者有利，物價上升時期，則後者有利。如後附圖所示，臺灣之工資變動亦不在例外。

四、若據日人之「官樣」文章，日據時期影響工資變動之主要原因有二；其一，由於臺灣經濟，以農業為中心，農業之盛衰，或農產品價格之高低，影響全盤所得，又影響勞工供給之分配。詳言之，農產品價格水準高升時，全盤所得增加，僱傭勞工之要求增加，而勞工多偏向於農村，其他部門勞工供給減少，同時因貧窮而轉出都市之農民勞工有歸鄉復農之現象，結果造成高工資。其二，由於房屋建築，水利工程以及其他工程，影響勞工僱傭量。兩者常為升

降工資水準之主要原因。下文詳述之。

由本文附表一與圖，略可看出，臺灣工資有逐年上升之傾向，而與一般物價變動趨勢，頗有密切關係。其上漲原因，除受物價長期上漲起勢之影響外，在日人據臺初期，即因各項營造、建築盛興；而中期即為各種工業勃興，吸收勞工；後期即由於戰事所影響。

其變動情形，大致可分為左列六個時期，其第一期即屬上述之者為初期，第二、三、四期為中期，第五、六期可歸於後期與光復後一短時期，合為初、中、後三階段。容後分期述之。

第一期 民前十七年_{（公元一八九五年）}至民國三年_{（公元一九年）}

第二期 民國三年至民國十二年_{（公元一九二三年）}

第三期 民國十二年至民國二十年_{（公元一九三一年）}

第四期 民國二十年至民國二十八年_{（公元一九三九年）}

第五期 民國二十八年至民國三十三年_{（公元一九四四年）}

第六期 民國三十三年至民國三十五年_{（公元一九四六年）}

於民國前五年至民前三年略見上漲外，第一期之變動不大。此期因限於資料，下文未包括民國前十七年至民國前十一年之間。

民國三年夏，第一次世界大戰勃發後，日本產業，乘列強各國勢力之暫時後退，乃得空前發展機會，臺灣亦受此戰時「景氣」之影響，工資開始急激上漲；漲勢繼續至休戰後二年之民國九年，升達三倍於民國三年之水準。但戰後却遭遇種種困難，臺灣經濟方面，自民國九年至民國十

八年間，遭遇前後四次經濟恐慌之來襲，與長期之蕭條，工資方面，亦自民國十年以後逐年下跌，至民國十二年始見止跌，惟較民國三年，其水準仍有兩倍餘之高。

民國十二年至民國二十八年間，雖間有曲折，但大致尚可稱在平穩中帶有微漲之傾向。

民國二十年至民國二十八年間，有相當顯著之上漲傾向，其間，於民國二十六年我國開始抗戰以後，日本政府亦自強化其戰力之觀點上，提出所謂「臺灣工業化」之口號。而在民國二十八年日本政府統制工資後，却有急激上漲之結果。在太平洋戰爭時期民國三十四年，臺灣一地成爲日本之「南進勢力線上之仲繼站」，又成爲其「軍需供應站」之地，日政府在此強制動員兵役及其他所有勞動力，驅使往華南、南洋以及遣往其本國等地，並爲增強戰力，計劃擴充重工業及化學工業等，對於工資上漲傾向有甚大影響。日本投降前一年之民國三十三年至光復後一年之民國三十五年間，或因戰爭災害之嚴重，或因百廢待興，又於統制一弛，工資如脫疆之馬激漲三十餘倍。茲將各期工資指數其編製方法與內容列述於後列示於下；其中空一格之年次概爲主要變動之終止年。

各期工資指數

時期	年 次	指 數	各 期 间 之 变 动	每 年 平 均 %
民國二十一年	（民國前九年）	九一		
民國二十二年	（民國前六年）	八二	—	
民國二十三年	（民國前五年）	一〇	↑	
民國二十四年	（民國前四年）	九（九・九%）	↑	○九

第一項 日據初期至民國三十一年

期至民國三十一年

自清光緒二十一年（西曆一八九五年）四月，訂立馬關條約，割讓臺灣，經日俄戰爭，至第一次世界大戰

發生^{民國三年公元}之二十年間，可劃為日人竊據初期。在此期間，其前期由於入侵改變統治者，臺灣經濟極為混亂。又因義民抗日事件多起，至民國前八年之九年間，日人屢不安席。此間資料缺乏，未得徹底或正確分析當時工資情形。

由本章附表及圖略可看出，民國前九年至民國三年之十二年間，工資約漲百分之十。而民前五年至民國三年之八年間，有一高峰。其時，臺灣經濟實仍為混亂過渡時期，似無詳加分析之必要，惟列舉影響工資變動之主要原因，即如下幾種：

一、民國前十七年日人竊據臺灣後，於是年十一月，日政府公佈所謂：「清國人臺灣上陸條例」後，對於我大陸漢人來臺，尤其是勞工與無固定職業者，大加限制。其結果，對於當時臺灣之重要產業之一之茶業，發生嚴重影響。按當時臺灣之精製茶葉之勞工與「茶師」，多仰賴於來自廈門或福州方面之短期出外工。通常於春至秋季間僱來，茶期過後將歸去時，互約次年是期再僱重來，僱主預給來往船費為定。該條例公佈後，殆堵斷茶工渡臺來路，業者發生嚴重熟工皆失之間題，恐慌不已。後於民前十五年十月，日督府始發佈：「清國人製茶職工臺灣入國許可令」，又次年再頒「清國人茶工券規則」。

二、就勞工需要而言，民國前十三年三月，日帝國議會通過「臺灣事業公債法」後，日人據臺始由草創時期而入於建設時期，日政府對臺灣產業施設等漸趨積極，如建築鐵路，基隆築港，各官衙署宿舍等之建築及土地調查等事業。先之，因臺灣勞工需要大增，工資趨漲，因而於民前十五年一月，日政府曾公佈統制工資之「官定勞銀率」，防止上漲過甚。

因無招僱勞工人數之正確記載，爲間接表示對於勞工需要之鉅大，列出各次日政府在臺事業之經費以資參考，即如次：

按此等經費，概來自臺灣稅收，支付本島之臺灣事業公債，或臺灣銀行借入之借款，下列者乃爲公債、銀行與臺灣銀行借款金額。

自民國前十二年至民國前六年：約四千三百萬日元。

內開：募債十五次，計三千四百五十萬日元，扣除與本文無關之「大租權補償款」約四百萬日元，另加臺灣銀行借款一千二百六十九萬日元。其用途即：南北縱貫鐵路，基隆港灣、官衙署舍等建設。

民國前四年：約八百萬日元。

係由臺灣銀行借入者，用於水利施設，高雄築港、臺東鐵路等建設。

民國前二年：約二百五十萬日元。

募債，確實用途不明。

以上三項合計：約五千三百五十萬日元。

又於民國前一年，臺北遭受風災，房屋大損，即於翌年之民國元年日臺灣總督府與臺灣銀行貸放七十五萬日元修復災後市容。

三、又在此時期，略有產業開發與企業之擴大化，例即：

糖業：民國前十二年成立新式製糖工業之首創公司「臺灣製糖株式會社」，資本金一百萬日元，設廠於臺南橋仔頭，機械能力六百五十英噸。民國前九年又有「新興製糖株式會社」之創立，設廠於鳳山，機械能力一百五十噸。以後，製糖廠，即製糖會社競相成立，至民

國三年竟達十單位之多。而舊式「糖廝」因被新式機械製糖工廠發展之取代，至民國前二年殆為淘汰無餘。

鑄業：民國前六年即有「臺灣石油試掘公司」之創立。此前後，煤礦亦有相當可觀之進展。民前七年於金瓜石設熔鑄製鍊所，金銅生產亦頗興起。

電力事業：民國前九年，開始龜山發電所工程，兩年告成，供應臺北全市電燈之需給。其他另有製麻、造紙，編帽席等事業之興旺，勞工需要之巨，可想而知。

就後附表，分別漲跌程度分析工資變動，即如次：

自民國前九年至民國三年之間工資上漲分析表

(平均上漲 10%)

	上漲者 (%)	無變動或下跌者 (%)
砌 磚 工	一三	
木 家 具 工		無變動
土 水 工		無變動
瓦 工	一七	一四
排 字 工	一二	
鋸 治 工		一七
桶 工		一七
染 工		一七

由上表顯示，有關建築之工資均見上漲，據日本記錄，即由於官衙署舍與邸宅之興建甚多，所以致之。

本期間工資雖見上漲，但米價上漲遠超出工資上漲比率。因無物價指數可查，故以米價代替，以下亦同。臺北市在來白米每公斗^{約合十三}_{二五}臺斤，價於民國前七年至民前二年之間，僅值五角至七角餘，民國前一年以降趨漲，計民前一年八角八分，民國元年一元，民國二年以後略跌作價九角三分，民國三年七角六分。要之此期間勞工需要增加，而「名目」工資也跟上漲，但勞工因米價更上漲，故所受「實質」工資並無多大實惠。

由後附表可看出，於民國三年臺人工資最高者為西服縫紉工，日得八角，可購米一公升餘或十四臺斤；最低者為選茶女工日得一角五分，可購米二公升或近三臺斤而已。

第二項 第一次世界大戰

民國三年至十二年

第二期為第一次世界大戰時期，係日本產業之所謂「黃金時代」。是次大戰時，日本產業之競爭者，歐洲產業與其商品，從遠東方面暫時退却，太平洋沿岸各地出現商品慌，日本得以獨占市場進行貿易。其企業之利潤，至為驚人，據說，造船業之利潤達到六〇〇%。投機與股票買賣盛行、日本新興企業如雨後春筍。至民國九年之經濟恐慌，此「黃金時代」始告結束。在大戰時期，其殖民地之臺灣製糖業與其他工業亦空前發展。自民國三年至民國九年之間，臺灣工業企業實收資本，自六千萬日元，增至二億日元；工廠數自一千三百家，增至二千六百家；工人數自二萬三千人，一躍增至四萬八千人；而工業生產價值，則自五千萬日元上升至一億九千萬日元；均各

增加二至三倍之多。而新興工業部門，如紡織、金屬品、機械器具、審業、化學製品等，其生產價值增加率，計紡織業約十五倍、金屬品約四倍、機械器具約十一倍、審業約六倍，化學製品業約七倍。同時，臺灣「工業化」之論調頗紛，日月潭發電計劃已見具體化，各項統計價格依據日臺灣總督府編印「臺灣商工統計」所載。

惟自民國九年三月至民國十年，戰後恐慌震撼日本國民經濟鷦鷯，所謂「黃金時代」之好景遂告結束。從此以後，日本經濟陷入長期蕭條，臺灣經濟隨之影響。自民國九年至民國十九年之間，前後遭遇四次強烈恐慌，除上述戰後恐慌外，民國十二年之恐慌乃與農業恐慌併發，臺灣為被嫁賣更深打擊，民國十六年最初為金融恐慌，後來延及國民經濟各部門，最後民國十八年之恐慌乃受累於世界恐慌。

在上述期間，工資急激上漲，如後附圖所示，其激增傾向，為時短暫，隨之則稍回跌。即民國三年夏世界大戰勃發後，四、五兩年上漲極微，民國六年略有顯著上漲，七年平穩；而於休戰後之民國八年及九年兩年之短期間急激上漲，至民國九年漲達民國三年之三倍。民國十年以後回跌，至民國十二年始告止跌，惟是年工資水準猶較民國三年有兩倍餘之高。其上漲原因，一方面係一般物價暴漲，另一方面係各種企業勃興，需要勞工為甚；而尤以前者物價貴工資漲為主因，但其根本原因，即在於「好景氣」。而民國十年以後，經濟蕭條襲擊，物價暴跌，產業衰退，工資亦逐漸降低。

在此時期，臺人工資水準，上漲幅度較在臺日人工資為大，在民國九年，臺人工資指數達三〇九，日人僅達二〇九，若以臺人指數為基準計算，日人工資水準低於臺人約達三成餘。此項原因，乃臺人工資在實際金額上一向較日人為低，工資上漲後，需要勞工者，多欲僱用臺人為合算。此由民國九年臺人工資平均為二・〇一元，而日人則為三・七〇元可以看出。

又工資變動，通常較物價變動為遲，民國四年至民國八年間之曲線為極明顯之一例。民國九年起，物價暴跌，而工資指數，於民國九年續漲；其後之跌幅與物價跌幅相較即極微小。工資水準高於物價水準，可說，勞工所得較佳。

如以與前節同一方法分析變動較大之工資，即如下表：

自民國三年至民國九年之間工資上漲之分析

(平均上漲二〇九%)

上漲幅度較平均數大之工資%	上漲平均數程度之工資%	上漲幅度較平均數小之工資%	
石工 土水瓦工 鋪砌工	二五七	鋸工 鑄造工 木工	二三三
	二四三	排字工	一八六
		桶工	一六七

自民國九年至民國十二年之間工資下跌之分析

(平均下跌二五%)

下跌幅度較平均數大之工資(%)	下跌平均數程度之工資 (%)	下跌幅度較平均數小之工資 (%)	
鋸工 鑄造工 排字工	四〇 三〇 二九	石工 家俱木工 土水瓦工	二八
		幼木工 鐵冶工 製車工	一九
		砌磚工	一七
		木工	一〇

此一期間米價上漲幅度低於工資上漲幅度，米價最高峰在民國八年，每公斗在來米值一。

八〇元，較之民國三年之〇・七六元，僅上漲二・四倍；而工資之最高峰為民國九年，較之民國三年上漲達三・一倍。按此期間乃無甚停頓，米價指數可資參照。又為便於與前款相對照，故以米價觀察「實質」工資變動。至於民國十年以後工資下跌時期，工資跌落幅度與米價下跌幅度略似，計民國十二年較民國九年工資與米價均見下跌二五%；惟若與民國三年比較，工資猶有兩倍餘之高，而米價則僅維持一倍半餘之水準。由此可證，斯時工資較前期略有改進。

由本章附表可看出，於民國九年時，臺人工資最高者為石工，日得二元五角，其他有關建築勞工工資均稍低之，但土木、砌磚、鋪瓦等工也日得二元四。若以該年臺北市在來白米每公斗值一・六二元計算，石工工資得購米一・五公斗餘或二十臺斤餘，較之民國三年，不但「名目工資」增多，而「實質工資」亦增加五成以上。至於最低者為採茶女工，日得二角，可購米一・二公升餘，或一・六臺斤，較之民國三年，「名目工資」雖則增加，但「實質」上所得減少四成餘。於民國十二年時，最高為砌磚工，日得二元，最低仍為採茶女工，日得一角八分。該年米價係一・二二元一公斗，前者可購米近一・七公斗或二十二臺斤，後者則近一・五公升或近二臺斤。由於米價劇跌，「實質」所得兩者皆較多於民國九年。此仍就最高與最低工資所得而分析，至平均全體工資之情形，仍如前文所述無甚變動。而與民國三年比較即如民國九年之情形，前者似有改進，後者則反之有減少之情狀。

民國七年以後有兩項建設，其一係鐵路，建設自竹南至大肚間五十三餘英里之「海岸線」其既成之鐵道中鐵路線「山手線」。。其二係發電事業，即日月潭水力發電事業計劃，期間預計五年，工程費預計四千八百萬日元，於民國八年^{（即大正九年）}，由臺灣總督府以律令「第一號」公佈「臺灣電力株式

會社令」曰總督府出資一千二百萬日元，公募民股菟資一千八百萬日元，共計實收資本三千萬日元。其後資金不敷建設之用，乃募「社債」，即公司債，並招攬美國投資以充之。此兩項建設，招傭勞工多人，為制止民國十年以後工資下跌趨勢之一因。

第三項 民國十一年至民國二十年

如上述及第一次世界大戰後至民國十九年之間，日本遭遇戰後前後四次恐慌，陷入長期之經濟蕭條，本節第三期即為此一時期。日本經濟於此時期，遭遇到由於國內市場購買力減少，國際政治上勢力倒退，列強各再捲土重來遠東市場爭銷，遠東各國人民貧困購買力低，殖民地各處工業化，我國內地歷次之抗日抵制日貨等問題；致使產業萎縮，企業瀕有倒閉，停業情形，減低或滯支工資時聞，中小企業臨於沒落之危機，失業者多，空前未有，而佃農、勞工「爭議」風潮或稱亂等之意，「農工風潮」瀕起。殖民地臺灣於戰後隨之亦遭經濟危機，是異常深刻。前後數次來襲之經濟恐慌，具有強烈力量，至民國十六年之所謂「昭和金融恐慌」竟使無競爭者之殖民地銀行——臺灣銀行受到動搖之襲擊。而戰後產業合理化之過程，促成生產及資本益形集中，臺灣重要產業之糖業至民國十七年已由日本數家財閥所支配，互締協定，維持獨佔利潤，殘酷搾取臺灣農民與勞工之血汗。

在此一時期，於民國十二年工資止跌後，倘據日人「官樣」紀錄，臺人工資與日人工資互有相異之傾向。臺人工資於民國十三年以後，與維持平穩之日人工資相異，復有漲勢，至民國十八

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

年達高峰後，翌年始見跌勢。

其間，因為一、民國十二年日本本國「關東大地震」災害至大，臺灣有關建築勞工，部份前往復原工作，緩和臺灣勞工過剩狀態。二、桃園、嘉南大圳水利工程、安平運河、宜蘭線鐵路工程、蘇澳漁港、蘇花公路工程等，亦有吸收勞工。及三、民國十七年以後，糖、酒精、鳳梨罐頭、帽席、肥料、製糖機器等產業相當旺盛，致臺人工資略有與一般經濟情形相異之趨勢。惟民國十六年之金融恐慌，民國十九年世界經濟之蕭條，與民國九年以來之物價續跌等現象，使部份企業倒閉或經營困難，工資方面也逐有微跌傾向。

又自民國十八年至二十年之間，物價跌幅相當巨大，而工資跌幅較小；結果，名目工資水準雖下跌，實質上工資水準反有上漲趨勢。根據前日本臺灣總督府殖產局統計該局「臺灣工商統計」，比較工資指數與零售物價指數即有如下之情形：

名目工資與實質工資指數比較表

(民國十八年=100)

年 次	名 目 工 資 指 數	實質工資指數 <small>(名目工資指數除零售物價指數乘一〇〇)</small>
台 人	日 人	台 人
民 國 十 九 年	九六·八	九七·八
民 國 二 十 年	九八·九	九三·二
	一〇九·一	一二八·四
	一一〇·二	一二〇·九

就後附表分別漲跌程度分析變動較大之工資變動，即如下：

自民國十二年至民國十八年間工資上漲之分析

(均上漲一七%)

上漲幅度較平均數大之工資 (%)

上漲平均數程度之工資 (%)

無變動或下跌之工資 (%)

染工	七五	家俱木工	七五	鋪瓦工
排字工	六〇	銀治工	六〇	鋸木工
製車工	五〇	採茶女工	五〇	無變動
鑄造工	三五	土水工	三五	砌磚工
石工	二二		二二	

自民國十八年至民國二十年間工資下跌之分析

(平均下跌三%)

下 跌 者	無 變 動 或 上 漲 者
製糖果工	四〇
碾米工	三三
製車工	三三
木工	三〇
漆工	二〇
製釘工	一四
押油工	一四
鑄造工	三〇
玻璃吹珠工	一〇
製糖工	一〇
鋪瓦工	一〇
排字工	一〇
	九